
 

Tisztelt Ünneplő Gyülekezet! 

 

Akik ma itt vagyunk, mindannyian tisztában vagyunk azzal, hogy Eötvös Loránd 
világhírű magyar kutató, kiváló tudományszervező, egyben közéleti mintakép volt; a 
természet- és a sportszeretet, a polgári életérzés terjesztője; Közép-Európa-szerte 
köztiszteletnek örvendő báró; tulajdonosa többek között a szerb Szent Száva 
érdemrendnek. A gravitáció és a folyadékok felületi feszültsége kutatásában úttörő 
és maradandó eredményeket ért el. Nevét fizikai fogalmak, törvény, valamint a 
modern űrkutatásba is átkerült mértékegység őrzi.   

Élettörténetét is jól ismerjük: a pesti, heidelbergi, königsbergi diákból kutató és 
egyetemi tanár, majd akadémikus lett, akinek eredményei bejárták Párizst, 
Göttingát, Hamburgot, majd az egész világot. Háromszor jelölték fizikai Nobel-
díjra. Ugyanakkor Eötvös a Dolomitok jeles hegymászója is volt (a Cadini-csoport 
második legmagasabb csúcsát őróla nevezték el), Schluderbachban és Cortina 
d’Ampezzo-ban minden évben rajongva visszavárt turista, valamint a Sághegytől és 
a Balatontól a Bánságig, a Fruska Gorától Egbellig mindenütt megsüvegelt terepi 
geofizikus.  

Életművéből a különleges gravitációs mérleg (az ún. Eötvös-inga) az 1920-as 
években világgazdasági, sőt történelemformáló jelentőségű vált. Büszkeséggel 
tölthet el bennünket, hogy nem csak Magyarországon, hanem Venezuelában, 
Chilében, Franciaországban, Indiában, Perzsiában is dolgoztak szénhidrogén-kutató 
magyar geofizikusok, de hozzá kell tenni, hogy jórészt külföldi (amerikai, brit és 
holland cégekhez) cégek szolgálatában. Képzeljük el: az Eötvös-ingával az USA 
öbölállamaiban 1924 és 1938 között 78 kőolajlelőhely-felfedezést tettek! A történet 
sok szempontból tanulságos. Közülük egy: az igazságkereső kutatók hatóköre 
csupán a felfedezésre terjed ki, a hasznosítást kőkemény gazdasági és politikai 
érdekek vezérlik.  

Eötvöst egész életében lényegében a szépség, a jóság és az igazság érdekelte. 
Károlyházy Frigyes 25 évvel ezelőtt báró Eötvös Lorándot nemes egyszerűséggel a 
magyar nemzet ékességének nevezte („Hungarae gentis decus”).  

Aki 71 évet élt meg, mint báró Eötvös Loránd, annak az x. elhalálozási évfordulóját 
négy évvel később követi egy x+75.  születési évforduló. A 2019-es „Eötvös 100” 
egy egész éven át tartó (és az UNESCO-val közös megemlékezésű) hazai és 
nemzetközi eseménysor volt. A 2023-as „Eötvös 175”-ben már kizárólag csak a 
partnerek saját erejéből megvalósulni képes programok összefűzésére 
vállalkozhattunk, építve persze négy évvel ezelőtt szerzett tapasztalatainkra. Adva 
volt számos lelkes szervezet, a 2019-es koordinációs testület magja, és a 
legszükségesebb technikai feltételek is: honlap, logó, befogadóhely. Köszönet 
mindenkit, akit illet. Hamar kialakult az „Eötvös 175” íve, aztán három ülés 
eredményeként egy összerendezett programfüzet is elkészülhetett.  



A július 27-ei születési évfordulón innovatív programot: könnyed budapesti 
Eötvös-emléktúrát szerveztünk, minden állomásnál kiselőadással fűszerezve. A 
nyári program megtestesült emlékeként a krisztinavárosi Havas Boldogasszony 
Plébániatemplomban (a Eötvös emléktúra utolsó állomásán, Eötvös 
megkeresztelésének helyszínén), a Széchenyi István-, a Liszt Ferenc- és a 
Semmelweis Ignác-emléktábla közelében immár található egy Eötvös Loránd-
emléktábla is.  

A születésnap előtt volt egy nagyszabású külföldi „Eötvös 175” kiállítás (a Magyar 
Kutatási Hálózat, illetve a Földfizikai és Űrtudományi Kutatóintézet jóvoltából), 
utána pedig egy Eötvös-ereklye elhelyezése (a jégcsákányáé, Dobogókőn, a Magyar 
Turista Egyesület szervezésében). Eötvös (a Budapesti Egyetemi Atlétikai Klub 
első elnöke) és két lánya egykori kalandos, hatszáz km-es kerékpárútjának emlékére 
a most 125 éves BEAC az idén is rendezett két kerékpártúrát a Dolomitokba.  

A szeptemberi eseménysort az Eötvös József Collegium kezdte, az alapító Eötvös 
Lorándra emlékező előadásokkal. A tudományos csúcspont szeptember 20-án 
érkezett el, amikor az Eötvösék által 1906 szeptemberében szervezett nemzetközi 
konferencia (Internationale Erdmessung) nyitónapjának évfordulóján tudományos 
emlékülésre került sor a Magyar Tudományos Akadémia Nagytermében. Az 
előadóülést Freund Tamás elnök úr nyitotta meg, aki külön köszöntötte az aradi 
Csiky Gergely Főgimnázium diákjait, abból az alkalomból, hogy ebben az iskolában 
áll az 1906-os konferencia aradi-ménesi tanulmányútjának emléktáblája. Ugyanezen 
a napon a BEAC 17 óra 5 perckor indította el XLIV. „5vös 5 km” futóversenyét 
(ahol új pályacsúcsot született). 

A mostani őszi félév során még lesz néhány iskolai rendezvény. Kiemelkedik 
közülük a Földtudományi Civil Szervezetek Közössége által szervezett középiskolai 
vetélkedő Eötvös Loránd-fordulója, valamint a kolozsvári Apáczai Csere János 
Elméleti Líceumban tartandó emléknap, amit nem csak Eötvös, hanem 
műszereinek készítője, a Kolozsvárról Budapestre hívott Süss Nándor születésének 
175. évfordulója alkalmából is szerveznek. És várható még egy-két meglepetés is.  

Az ünnepélyes koszorúzás és az ezt követő, „Eötvös 175” kulturális ünnepség 
napjául az Eötvös Loránd Geofizikai Alapítvány és a Budapest Hegyvidék 
Önkormányzat a mai napot, a bizonyos 1906-os konferencia zárónapjának 
évfordulóját szemelte ki.  

A koordinációs testület elnökeként mindezek után már csak annyi hivatalos 
bejelenteni valóm van, hogy a legközelebbi kerek Eötvös Loránd-emlékévre 21 év 
múlva (2044-ben), az az utánira pedig 2048-ban, mindkettőre az utánunk következő 
generációk szervezésében kerül sor.  

A szervezők nevében köszönöm, hogy eljöttek, és ha Isten éltet minket, 2044-ben 
és 2048-ban is itt leszünk. 

Budapest, XII. Gesztenyés kert, 2023. szeptember 28. 
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